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Presentazione Volume

Scritti in onore di Gianna Piantoni 
Testimonianze e contributi
a cura di Stefania Frezzotti e Patrizia Rosazza Ferraris
De Luca Editori d’Arte
Martedì 12 giugno 2007 alle ore 17.30
Salone dell’Ercole

Galleria nazionale d’arte moderna e contemporanea 

Viale delle belle Arti 131, 00196 Roma
Il prossimo 12 giugno alle ore 17,30, nella Sala dell’Ercole della Galleria nazionale d’arte moderna, Maria Vittoria Marini Clarelli e Antonio Pinelli presenteranno gli Scritti in onore di Gianna Piantoni. Testimonianze e Contributi, a cura di Stefania Frezzotti e Patrizia Rosazza Ferraris (De Luca Editori d’Arte). Nel solco dell’illustre tradizione accademica dei Festschriften, il volume intende essere un civile e partecipato omaggio alla memoria di Gianna Piantoni, curatore delle collezioni del XIX secolo e direttore della Galleria nazionale d’arte moderna, prematuramente scomparsa nel maggio 2004.  

Durante la sua atttività, la lucida intelligenza di Gianna Piantoni si era esplicata, sul filo di un’intima coerenza, fin dalla sua tesi di laurea su Ruskin con Giulio Carlo Argan, nello studio dell’arte italiana dell’Ottocento e dei primi decenni del Novecento, a partire dalle principali teorie estetiche e critiche, attraverso le inquietudini della transizione della nuova nazione italiana, fra ritorno ai valori della tradizione  e travaglio verso la modernità in tutte le sue implicazioni, nel confronto con le contemporanee correnti artistiche europee. I suoi studi, di cui si dà conto in una nota in fondo al volume, si erano sviluppati a partire dall’indagine storico-critica e filologica delle collezioni della Galleria nella sua lunga direzione dell’Ufficio Catalogo (e in tale veste aveva contribuito alla formazione alla ricerca di tanti giovani storici dell’arte); si erano focalizzati sulla nascita del museo come collezione d’arte e come istituzione (vedi la mostra Roma 1911, 1980), attraverso manifestazioni espositive anche di grande risonanza, realizzate in collaborazione con i più importanti musei europei, dalla mostra su Turner (1980), a I Nazareni a Roma (1981), da Burne-Jones (1986), a Van Gogh (1988), ai Deutsch- Römer. Il mito dell’Italia negli artisti tedeschi 1850-1900 (1988), a Italie 1880-1910. Arte alla prova della modernità (2000-2001) , fino a comprendere le arti decorative e la moda nel periodo di direzione del Museo Boncompagni Ludovisi (Atmosfere del nord. La cultura figurativa svedese all’inizio del XX secolo, 2003, e Vestiti per immagini 2003).

Il volume ora pubblicato, come si può desumere dal sommario,  raccoglie gli scritti di trenta autori con i quali la nostra collega aveva variamente condiviso percorsi e progetti di lavoro; ordinati cronologicamente, spaziano dall’inizio dell’Ottocento fino ai primi decenni del Novecento, configurandosi con sostanziale unitarietà di contributi tematicamente legati all’ambito prevalentemente ottocentesco.
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