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VI GIORNATA DEL CONTEMPORANEO

Galleria nazionale d’arte moderna 
9 ottobre 2010
Paolo Canevari

Odi et amo

a cura di Angelandreina Rorro

Paolo Canevari (Roma, 1963) ha sviluppato sin dagli esordi negli anni novanta un linguaggio personale teso alla rivisitazione del quotidiano e all’approfondimento degli aspetti più intimi della memoria nel quale si sovrappongono simboli, icone, cultura pop, rappresentazione storica e coscienza politica. 

In occasione della sesta Giornata del Contemporaneo, l'artista ha scelto di intervenire nelle sale del settore del Secondo Ottocento, dedicato all’esposizione di opere celebrative di un passato politico e sociale da lui reinterpretato in chiave contemporanea, sottolineandone risvolti concettuali, critici e religiosi. 
Canevari dialoga con la collezione inserendo tra le opere i suoi lavori, alcuni dei quali sono ironicamente ispirati all’immaginario catastrofico della guerra. Di fronte al modello in gesso del Giordano Bruno è sospesa Little Boy (2009), riproduzione in grande scala di una bomba della seconda guerra mondiale ricoperta di specchi come le sfere da discoteca anni settanta. La serie dei ThANKS (2009) riproduce in dimensione ludica dei carri armati, disseminati sul pavimento alle spalle della scultura. 
Nella “Veranda Sartorio”, sulle spalle del Caino di Domenico Trentacoste è adagiato Mantello (1991), un grande  panneggio di camere d'aria vulcanizzate, materiale di scarto riciclato, simbolo della società contemporanea, usato dall’artista in accostamento e in contrasto con la nobiltà del bronzo della scultura. 

Il video US (2009), appeso come tela tra le tele della collezione, propone la ripresa fissa di due mani che si lavano in un lavandino con l’acqua che da limpida diventa sangue. 

L’artista, inoltre, ha realizzato per l’occasione un disegno a grafite direttamente su un pannello del corridoio che porta alle sale del secondo Ottocento.
Paolo Canevari vive e lavora tra Roma e New York.
Ha preso parte a numerose esposizioni: XIII Quadriennale di Roma (Palazzo delle Esposizioni Roma,1999); Colosso (Galleria Christian Stein, Milano 2002); The Liverpool Biennial (Liverpool, 2004); Welcome to Oz (P.S.1 Contemporary Art Center, New York, 2004); Paolo Canevari (Johannesburg Art Gallery, Contemporary Art Museum, Johannesburg, 2005); Black Stone (Galleria Christian Stein, Milano, 2005); Rubber Car (MART, Museo di Arte Moderna e Contemporanea di Trento e Rovereto, 2006); Whitney Biennial  Peace Tower Project (Whitney Museum of American Art, New York, 2006); A Couple of Things I Have to Tell You (Sean Kelly Gallery, New York, 2006); Into me Out of Me (Kunst Werke institute for Contemporary Art, Berlino, 2006); NOBODY KNOWS (Centro d'Arte Contemporanea Luigi Pecci, Prato); LII Biennale di Venezia (Venezia, 2007); Senso Unico (P.S.1 Contemporary Art Center, New York); Continenti (Studio Stefania Miscetti, Roma 2007); Nothing from Nothing (Macro, Museo d'Arte Contemporanea di Roma, 2007); Decalogo (Istituto per la Grafica Calcografia Nazionale di Roma, 2008); Raw – War (MoMA, Museum of Modern Art, New York, 2008).
Suoi lavori sono presenti in collezioni private e pubbliche tra cui il Centro per l’Arte Contemporanea Luigi Pecci di Prato, il MoMA di New York, la Foundation Louis Vuitton pour la Creation di Parigi, la Cisneros Fontanals Art Foundation di Miami, l’Istituto per la Grafica Calcografia Nazionale e il Macro di Roma, il Mart diTrento e Rovereto.
L’apertura al pubblico della mostra si terrà alle ore 11.00, alla presenza dell’artista.
Nell’arco dell’intera giornata l’ingresso al museo è gratuito

INFO:
Galleria nazionale d’arte moderna

Viale delle Belle Arti 131

00196 - Roma

orario di apertura: 8.30 - 19.30 (ultimo ingresso alle 18.45)

tel. 06.32298221

www.gnam.beniculturali.it
Paolo Canevari

Odi et amo

9 ottobre - 7 novembre 2010
Servizio Promozione Eventi GNAM

Giuseppina Di Monte, Laura Campanelli
tel. 06-32298328   
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